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Домашнее задание № 4 (ДЗ № 4) 
Исходные данные: в Анкете при регистрации на семинар согласно Положению каждый участник семинара указал максимальный опыт туристских походов обучающихся по всем видам туризма, годы походов и геогр.регионы. 
Исходя из этого задача:  подготовить «Мечту» - проект Маршрутной книжки (далее – МК) на категорию выше, чем имевшийся опыт руководства походами обучающихся (по любому виду туризма, который участник семинара считает своим профильным видом, то есть, где максимальный опыт). 
Всем участникам, кто имеет опыт водных походов, выбрать именно этот вид (быстрее сможем проверить и дать замечания). Например, если имели 2Р водный («тройка» водная руководство), значит, готовите МК по водному походу 3 к.с. и НЕ В «СВОЕМ» географическом регионе, поскольку прорабатывая новый для себя маршрут,  участник семинара невольно изучает новый для себя регион. 
Состав группы – 2 чел. взрослые (рук. и зам.рук.), и 6-8 чел. обучающихся (рук.группы – участник семинара, выполняющий задание, остальные ФИО и др.инф. – обучающиеся из ваших творческих объединений). В водных группах можно в качестве судов следует выбрать два К-4. Всех членов команды расписать по судам, в МК указать обязанности каждого на судне и в команде (капитан судна, матрос, и пр.). 
Если имели 1Р пешеходный, значит, готовим МК 2Р пешеходный. По аналогии – лыжный, вело, или спелео. 
Если участник семинара без туристского опыта, значит, готовит Маршрутный лист (далее – МЛ) по любому виду туризма, степенной маршрут по «своему» домашнему региону. Рук.группы – участник семинара, остальные имена и инф. о них – вымышленные. 
Кто не знаком с формами МК и МЛ, см.  https://tssr.ru/main/spp/cmkk/2162/ на будущее, их там много, но рекомендуем такие - берем две формы (они приложены в раздатке семинара) - https://bashrdct.ru/strukturnye-podrazdeleniya/otdel-razvitiya-turizma/246-seminary/seminar-aprel-2024/1132-iii-respublikanskij-otkrytyj-seminar-rukovoditelej-turistskikh-pokhodov-obuchayushchikhsya-i-mkk-dokumenty-i-razdat-material.html 
А именно: 
04_09b_Pril_4-2_MKK_15.11.18_Elektr (Маршрутная книжка)
04_09c_Pril_5-1_MKK_15.11.18_ML (Маршрутный лист)
При выборе маршрута, продолжительности активной части в днях, протяженности в км, нитки маршрута и географического региона, необходимо руководствоваться  нормативным документами, в том числе, «Правила вида спорта «Спортивный туризм»-2021 
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://tssr.ru/files/materials/2619/regplay_2021.pdf 
видовыми Методиками категорирования маршрутов https://tssr.ru/main/docs/1896/ 
а также документом «Перечень классифицированных и эталонных туристских спортивных маршрутов и препятствий, Москва, ТССР, 2008».  https://tssr.ru/main/spp/list/877/ «Перечь …» немного устарел, но в рамках настоящего семинара и ДЗ № 4 на него нужно опираться. Об этих документах говорил лектор       Панов И.И. 01 апреля 2024 г.  
Конечные цели ДЗ № 4:  
- новичкам – научиться заполнять МЛ, 
- руководителям с опытом – совершенствовать свои навыки при подготовке МК, знакомство с новым для себя географическим регионом.  
Всем участникам – ознакомиться с нормативными документами в области маршрутного/походного туризма.Аттестационная комиссия проверит работу, при необходимости даст замечания и предложение доработать МК/МЛ. ДЗ № 4 необходимо направить на э/почту baikal.u@yandex.ru  
с указанием в теме письма - «ДЗ № 4, Фамилия И.О., регион». Срок – до 15 апреля.  Для тех участников, кто идет на «Зачет с отличием», выполнение ДЗ № 1, 2, 3, 4, обязательно на оценку «отлично» или «хорошо», а также сдача Квалификационного зачета на 80% и более (минимальный порог правильных ответов – 75%).
 
[bookmark: _GoBack]ДЗ № 5 (Опросный лист) достаточно просто заполнить и выслать на baikal.u@yandex.ru сразу после окончания финального доклада 05 апреля, это - без оценки. Организатору нужна обратная связь для оценки работы докладчиков, качества презентаций и докладов, а также для семинара 2025 года.
