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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

События Второй мировой войны уходят всё дальше, но восстановление исторической правды, судеб бойцов Советской Армии является долгом нынешнего поколения и актуально в настоящее время переписывания истории и принижения на Западе роли СССР в Победе во Второй мировой войне.
К сожалению, только сейчас, спустя восемь десятилетий после окончания войны, постепенно рассекречиваются архивные документы о партизанском движении. Возможно, именно «закрытость» темы сыграла свою роль в том, что современная молодежь мало знает о героическом противостоянии мирного населения оккупантам.  
В годы подготовки и празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне крайне важно не только изучать и транслировать информацию о Великой Отечественной войне.  Но главной задачей нынешнего поколения, на наш взгляд, является сохранение и передача ценной информации  потомкам. 
Сегодня цифровизация уверенно входит в нашу жизнь. Каждый житель страны имеет возможность зайти на тот или иной сайт и найти интересующую его информацию. Для увековечения памяти жителей Башкирии, участвовавших в партизанском и подпольном движении в годы Великой Отечественной и Второй мировой войн на оккупированных землях СССР и Европы в рамках проекта «Жители Башкирии в рядах партизан и подпольщиков в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» создается мультимедийная база данных «Фронт в тылу врага».
В целях её наполнения проводится поисковая и исследовательская работа по сбору информации об участниках партизанского и подпольного движения в годы Великой Отечественной войны из Башкирии.
База данных будет включать следующие компоненты о каждом партизане и подпольщике:
• биографические данные;
• краткое описание военной службы, партизанской и/или подпольной деятельности;
• данные о послевоенной жизни и деятельности;
• цифровые копии (сканкопии) фотографий, документов и материалов, отражающих жизненный и боевой путь;
• цифровые копии (сканкопии) различного рода публикаций, посвящённых жизненному и боевому пути;
• цифровые копии (сканкопии) фотографий, документов, материалов и публикаций, отражающих народную память о партизане и/или подпольщике;
• гиперссылки на различные материалы и публикации по вышеперечисленным направлениям.
Поэтому для поиска сведений об участниках партизанского движения из Башкирии необходимо проделать большую поисковую и исследовательскую работы.
В данных рекомендациях мы кратко остановимся на основных направлениях работы по поиску сведений о партизанах и подпольщиках, о военнопленных и узниках концентрационных лагерей, об участниках Движения Сопротивления в странах Европы.

2. НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ ПО ПОИСКУ СВЕДЕНИЙ О ПАРТИЗАНАХ И ПОДПОЛЬЩИКАХ, 
ДЕЙСТВОВАВШИХ НА ОККУПИРОВАННЫХ ФАШИСТАМИ ТЕРРИТОРИЯХ СССР И ЕВРОПЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ И ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙН

 Основные направления работы по поиску сведений об участниках партизанского и подпольного движения на оккупированных фашистами территориях СССР и Европы в годы Великой Отечественной и Второй мировой войн – это в первую очередь работа в государственных и муниципальных архивах, музеях, библиотеках. 
Другое направление работы – выявление и использование документов и материалов в частных коллекциях и личных фондах. Оно имеет свою специфику, связанную с соблюдением законодательства о защите персональных данных и   авторских прав создателей источников в зависимости от его вида.
Большой интерес для сбора информации об участниках партизанского движения представляют документы «устной истории» - мемуары, воспоминания, интервью, беседы, анкеты и др. С помощью воспоминаний старожилов и родственников можно восстановить важные детали боевого пути партизана, вернуть забытые имена воинов. Однако своеобразие документов «устной истории», как исторических источников заключаются в том, что события и факты реальной жизни отражаются в них, преломляясь через мировоззрение непосредственных участников или очевидцев событий и требуют уточнения.
Массовыми источниками в последние десятилетия стали Интернет-ресурсы. Данных электронных баз являются уникальным хранилищем биографий, фотографий, воспоминаний, открытых и даже засекреченных документов. В Базах данных размещено большое количество документов, выявленных и опубликованных в исторической литературе, сборниках документов и энциклопедиях, справочных базах данных. 
В соответствующем разделе данных методических рекомендаций будут даны разъяснения о специфике работы по выявлению сведений для составления мультимедийной Базы данных о партизанах из Башкирии «Фронт в тылу врага» в каждом из направлений. 

2.1. Методика выявления документов в государственных, муниципальных, личных архивах, музеях, библиотеках.
Документы, фотографии, а также мультимедийные источники об участии указанных категорий «народных мстителей» в событиях Великой Отечественной войны сосредоточены в государственных и муниципальных архивах:
А) в ряде документов партийно-правительственных органов, связанных с руководством действиями партизанских соединений, подпольщиков, агентами советской разведки, коммунистами и командирами Красной Армии,  военнопленными и узниками концентрационных лагерей. Документы этой категории многие десятилетия по известным причинам находились и до сих пор находятся (до минования срока давности или хранящие государственную тайну) под грифом «Совершенно секретно». Документы проходили и проходят так называемую «фильтрацию» в соответствии с действующим законодательством России и международными пактами;  
Б) в фондах личного происхождения, коллекциях участников Великой Отечественной войны.
В) в государственных, муниципальных и личных музеях и библиотеках так же есть документальный, фото-фонд и книжный фонд с мемуарами и другими источниками, касающимися личной жизни отдельных персоналий. Эти источники, как правило, описаны и каталогизированы. Имеются путеводители, справочники, алфавиты или именные указатели к ним.
Сведения, связанные с розыском военнослужащих, работников органов внутренних дел и органов безопасности, пропавших без вести во время Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг. находятся в архивных фондах ЦАМО, ЦВМА, РГА ВМФ, ЦА ФСБ, ЦА ФПС РФ, Международной Ассоциации «Военные мемориалы».
Для уточнения места захоронения военнослужащего в дальнем зарубежье следует обращаться в Военно-Мемориальный Центр Вооруженных Сил Российской Федерации по адресу: 119160, Москва, Знаменка 19.
Если военнослужащий во время Великой Отечественной войны был в плену и остался живым после окончания боевых действий, то при пересечении государственной границы он проходил через фильтрационный лагерь. На таких военнослужащих заводилось фильтрационное дело. В деле можно найти основные биографические сведения о человеке, документы, которые на него завели немцы, фотографии, отпечатки пальцев, местопребывание в плену. Эти дела рассылали в архивы ФСБ по месту рождения человека.
Наиболее полный комплекс документов по партизанскому движению в Беларуси сконцентрирован в Национальном архиве Республики Беларусь (НАРБ). 
Узнать какие партизанские отряды действовали в том или ином районе можно по справочнику «Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 — июль 1944): Краткие сведения об организационной структуре партизанских соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов) и их личном составе» .
Начинать архивный поиск в Национальном архиве Республики Беларусь необходимо с изучения документов отряда, затем бригады. Особое внимание стоит уделить спискам личного состава, приказам (благодарности/взыскания, назначения, перемещения и т.д.), дневникам (журналам) боевых действий (встречаются указания на фамилии участников боевых операций).
Списки личного состава содержат, как правило, достаточно развёрнутые сведения:
— ФИО;
— год рождения;
— национальность;
— партийность;
— образование;
— когда и каким военкоматом призывался в РККА (если служил);
— воинское звание в РККА (если служил);
— социальное положение;
— гражданская профессия (род деятельности);
— дата вступления в партизанский отряд;
— занимаемая должность в партизанском отряде;
— откуда прибыл в партизанский отряд;
— семейное положение, как звали членов семьи, их годы рождения;
— адрес места жительства семьи;
— награды;
— время нахождения в Российской освободительной армии (РОА), полиции и иных оккупационных формированиях;
Нужно учитывать, что не все участники партизанского движения проходят по основным документам партизанских формирований. После завершения деятельности Белорусского штаба партизанского движения (БШПД) работу по признанию граждан участниками партизанского движения проводили комиссии при парторганах. Комплекс документов на партизан, принятых на дополнительный учет, состоит из постановления парторганов, подтверждения трех партизан, личного листка по учету кадров и архивной справки, выданной партархивом.
Дополнительно можно изучить документы подпольных партийных, комсомольских, партийно-комсомольских организаций, которые также сформированы по областям.
В архиве практически отсутствуют сведения о спецгруппах НКВД-НКГБ СССР-БССР на территории Беларуси в годы войны. Для этого необходимо обращаться по месту их хранения, чаще всего это архив КГБ Республики Беларусь либо ФСБ Российской Федерации.
Информация об участниках партизанского движения хранится также в региональных архивах и музеях.
В Национальном архиве Республики Башкортостан не отложились документы об участии жителей Башкирии в партизанском и подпольном движении в годы Великой Отечественной войны. Но в архиве хранятся документы о семьях партизан, эвакуированных в Башкирию в годы Великой Отечественной войны. Наряду с семьями партизан в детских домах Караидельского района были размещены 37 детей из г.Ярцево Смоленской области. В списке указаны фамилии, имена и отчества детей и год их рождения.
В Национальном архиве Республики Башкортостан хранятся также уникальные документы, связанные с биографией одного из руководителей партизанского движения на территории Чехословакии - легендарного «черного генерала», личного врага Адольфа Гитлера, почетного  гражданина 8 городов Чехии и Моравии, кавалера двух орденов Красного Знамени, ордена Красной Звезды, уроженца  деревни Старые Балыклы Бакалинского района Башкортостана,  Даяна Баяновича Мурзина. Это личное дело коммуниста Мурзина из фонда Башкирского обкома КПСС, содержащее подлинные автобиографии, составленные в 1949 и 1955 годах, личные листки по учету кадров, характеристики и другие источники о службе Даяна Баяновича в органах прокуратуры республики. В автобиографии бывший участник партизанского движения бегло описывает свои военные заслуги и награды.
Безусловно, нужно учитывать то, что партизанские отряды, которые действовали в начале войны, не оформляли документы о своей деятельности либо они «погибали» в результате боев. Этим объясняется неполнота сохранившихся за 1941-1942 гг. материалов о партизанском движении, развернувшемся на оккупированных территориях СССР и Европы.

[bookmark: _Hlk177333023]2.2. Специфика выявления и использования документов личного происхождения 
Выявление документов и материалов в частных коллекциях и личных фондах имеет свою специфику, связанную с соблюдением законодательства о защите персональных данных и   авторских прав создателей источников. 
В документах личного происхождения с большой вероятностью могут содержаться сведения о личной и семейной тайне гражданина, его частной жизни, а также сведения, создающие угрозу для его безопасности. В них могут также содержаться сведения, составляющие охраняемые законодательством Российской Федерации тайны, указанные в статье 9 Федерального закона от 27.07.2006 № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и защите информации» и сведения конфиденциального характера.
Для архивных документов, содержащих сведения о личной и семейной тайне гражданина, его частной жизни, а также сведения, создающие угрозу для его безопасности, устанавливается ограничение сроком на 75 лет со дня создания документов. В случае если документы личного происхождения переданы фондосдатчиком в архив на условиях открытого доступа, сроком на 75 лет со дня создания документов должны быть закрыты документы, содержащие информацию о личной и семейной тайне третьих лиц. 
При сдаче документов в государственный или муниципальный архив держатели личных фондов или их наследники, сдавшие документы, могут оговаривать условия выдачи сформированных и принятых в архив на постоянное хранение, их публикации, сроки, в которые можно выдавать дела (например, через 50 лет после сдачи документов или после смерти авторов документов или их наследников, выдачу только определенной категории пользователей и др.). В этом случае необходимо получить согласие держателя личного фонда или его наследников на включение сведений о личности в Базу данных.
Составители Базы данных «Фронт в тылу врага» руководствуются действующим законодательством и международным правом (в случае работы с документами, хранящимися в странах ближнего и дальнего зарубежья).

[bookmark: _Hlk177318878]2.3. Специфика организации сбора документов «устной истории»
События нашей жизни постепенно удаляются в прошлое, все труднее становится их последовательное восстановление в памяти, уточнение и конкретизация деталей, достоверное освещение роли того или иного участника события. Поэтому представляется важным собирание, выявление такого материала у живущих среди нас очевидцев событий и старожилов края. Особенную ценность такие источники приобретают при отсутствии других документальных источников. Однако, воспоминаниям свойственны и недостатки: возможная неточность при отражении событий во времени, в отношении места действия и хода событий, преувеличенная (или преуменьшенная) оценки роли лиц в этих событиях, субъективное отношение к лицам и фактам. Некоторые недостатки можно устранить в процессе умелой беседы интервьюера или путем сопоставления с документами и показаниями других информаторов, но во всех случаях устные воспоминания нуждаются в серьезной проверке, установлении их достоверности доступными исследователю способами.
В процессе работы по собиранию документов «устной истории» участия жителей Башкирии в партизанском и подпольном движении в годы Великой Отечественной и Второй мировой войн можно выделить несколько этапов: 
1. Составление примерной программы сбора исторических сведений у населения с места рождения и жизни партизана и его родственников;
2. Выявление круга возможных информаторов;
3. [bookmark: _Hlk177302202]Выбор формы проведения опроса;
4. Выбор обстановки проведения беседы;
5. Разработка средств сбора информации (анкеты, вопросники, программы интервью);
6. Анкетирование;
7. Интервьюирование;
8. Оформление результатов опроса;
9. Выявление материалов, дополняющих и уточняющих мемуары.

Программа.
Программа - это стратегический документ, в котором содержатся основы работы по собиранию нужной информации. Плохо подготовленная работа по собиранию мемуаров приводит к малоэффективным результатам. Хорошая программа в значительной степени обеспечивает успех работы. 
Программа обычно состоит из следующих элементов: 
а) формулировка целей и задач работы
б) выявление имеющихся сведений по теме сбора информации
в) определение предполагаемых информаторов
г) формулировка вопросов, предстоящих выяснению в процессе опроса
д) набросок основных процедур сбора и фиксации сведений.

Выявление круга возможных информаторов.
Основные направления, по которым будет производиться отбор информации в ходе сбора «устной истории», должны определяться в тесной связи с местными краеведами и историками, занимающимися изучением истории местного края и Великой Отечественной войны, работниками республиканского и районных военкоматов, государственных, муниципальных и школьных музеев, представителями общественности, занимающимися сбором, хранением, использование и пропагандой истории края. Совместно с этими людьми должны составляться списки возможных информаторов по тематике проекта. Кроме того, для выявления круга возможных информаторов можно посмотреть материалы последней переписи населения, подворные списки, списки, составляемые для голосования на выборах и другие подобные источники для выявления старожилов. В небольших селах можно произвести подворный опрос, привлекая к этой работе школьников. О целях и содержании работы по сбору воспоминаний следует известить население по радио, телевидению, через газету.
Выбор формы проведения опроса.
Опрос – метод непосредственного или опосредованного сбора первичной устной информации. Различают опросы письменные (анкеты) и устные (интервью), очные и заочные (почтовые и прессовые).
При сборе информации для составления Базы данных «Фронт в тылу врага» предпочтительнее проводить свободную беседу с сохранением общего плана, либо беседа в «биографическом ключе». Такая форма опроса позволяет поддерживать беседу в нужном направлении. Здесь возможны некоторые отступления от темы, делающими беседу более интересной и полезной.

Выбор обстановки проведения беседы.
Результат беседы во многом зависит от обстановки её проведения. Наиболее приемлемой является привычная, домашняя обстановка. Информатор при этом может обратиться к документам, фотографиям, хранящимся в личном архиве.
При работе с группой информаторов лучше организовать беседу в официальной обстановке (в помещении музея, дома культуры, в школе и т.п.). Коллективная беседа дает возможность глубже осветить выбранную тему, увидеть противоречивость в её освещении, разобраться в сути разногласий. Но такую беседу вести значительно сложнее.

Виды собирания документов «устной истории» и 
разработка средств сбора информации.
Одним из наиболее распространенных и популярных видов сбора устной информации у большого числа информаторов при сборе массовой информации является анкетирование. Анкета (или опросный лист) заполняется информатором самостоятельно, и поэтому все, что касается работы с ней, должно быть предельно ясно информатору. Анкета состоит из нескольких частей, которые в совокупности образуют систему вопросов, позволяющих получить необходимую информацию. 
На первом месте стоит вводная часть. В ней указывается кто проводит опрос, с какой целью, дается инструкция заполнения анкеты, указывается способ возврата заполненных анкет. Популярным в настоящее время является заполнение анкет в гугл-форме. Введение играет большую роль – дает настрой информатору, что сказывается на достоверности информации, её полноте. Вводная часть обычно располагается на титульном листе.
На втором листе обычно размещается паспортичка, в которой содержатся вопросы для выяснения социально-демографических данных информатора. Иногда паспортичка располагается в конце анкеты. В паспортичку включают: фамилию, имя, отчество, пол, возраст, образование, профессию.
Затем следуют собственно вопросы анкеты. Количество вопросов должно оставаться в пределах разумного. Время заполнения анкеты должно быть в пределах 45+- 10 минут.
В конце анкеты необходимо выразить благодарность за проделанную работу: «Большое спасибо за ответы», «Спасибо Вам за помощь», «Благодарим за участие в сохранении нашей истории» и т.д.
Анкетирование может быть раздаточное, почтовое и прессовое. При раздаточном анкетировании информатор получает анкету непосредственно из рук интервьюера. Это наиболее надежный способ, гарантирующий добросовестное заполнение анкеты и её возврат.
Почтовое анкетирование – распространение анкет путем рассылки по электронным адресам предполагаемых информаторов или через почтовые отправления. При этом виде анкетирования наблюдается, как правило, невысокий % возврата анкет.
Прессовое  анкетирование – это вид анкетирования, при котором анкеты публикуются  в печати. При этом достигается наиболее массовый охват информаторов, но % возврата анкет очень низкий.
Кроме анкетного опроса при сборе документов «устной истории» возможно проведение беседы в виде интервью – по определенному плану, предполагающее прямой контакт интервьюера с информатором, причем запись ответов последнего производится либо интервьюером (или его помощником), либо механически на диктофон или видеокамеру.
По технике проведения интервью подразделяется на свободное и стандартизированное или формализованное.
Свободное интервью – длительная беседа без строгой детализации вопросы по общей программе. Такие беседы уместны на стадии знакомства с выбранным информатором.
Формализованное или стандартизированное интервью предполагает детальную разработку всей процедуры интервью, т.е. включает в себя общий план беседы, последовательность вопросов.
Для упорядочения и облегчения работы при сборе информации в ходе устной беседы интервьюер может подготовить вопросник – документ, в котором соответствующим образом поставлены и сгруппированы вопросы по теме и есть место для записи ответов на них. В вопроснике содержится имя информатора, тема беседы, дата и место её проведения, длительность беседы, вопросы и ответы на них, данные о лице, проводящем беседу.

Оформление результатов опроса.
Завершающая и наиболее ответственная часть работы по сбору устной истории – это запись рассказов информаторов. Эффективнее беседу с информатором проводить вдвоем: один ведет, направляет её, другой записывает. Оформление записей желательно унифицировать: на бумаге одного формата, вначале дать сведения об информаторе (возраст, место проживания, время проживания в данной местности, основное занятие, отношение к партизану (родственник, односельчанин, одноклассник, однокурсник и т.д.), далее записать содержание беседы, с сохранением местных терминов и оборотов речи. Неполная запись требует сразу же после беседы восстановления пропусков. Недопустимы исправления, внесение в запись своего мнения о сказанном. Комментарии интервьюер может сделать в приложении.
Можно применить также, по возможности и при наличии необходимые технические средства (диктофон, видеокамеру).
На заключительном этапе работы необходима тщательная проверка текста – сличение черновых и отредактированных записей беседы, ознакомление автора с текстом, подтверждение точности записи подписью информатора, заверение подписью лица, сделавшего запись беседы, её дата.

Выявление материалов, дополняющих и уточняющих мемуары
В дополнение и уточнение информации, зафиксированной в ходе беседы, у информатора следует получить, при наличии, фотографии, копии личных документов партизана, документов о его трудовой, общественной, творческой деятельности.
Необходимо помнить, что те, кто работал над созданием документа, отвечают за его точность и правдивость. 
Документы «устной истории» создают «живую историю», сохранив для потомков воспоминания ветеранов – бесценные живые свидетельства военных лет. С каждым годом ценность этих свидетельств возрастает, растет и внимание к человеку, его личному жизненному пути, к истории повседневности. Это то, чего не пишут в учебниках, то, что можно узнать лишь при личной встрече.

2.4. Методика использования Интернет-ресурсов 
К Интернет-ресурсам исследуемой тематики относятся :электронные базы данных «Память народа», «Подвиг народа», «Мемориал», «Бессмертный полк России», «Партизаны Беларуси», «Мемориал Великой Отечественной войны», «Дорога памяти», «Помните нас», «Я помню», «Наша общая Победа», «Победители», «Солдат.ру», База данных Красного Креста о попавших в плен, База данных пленных, Списки угнанных в Германию и др.       
Приведем краткое описание наиболее популярных и доступных баз данных.
Интернет-портал «Память народа» (https://pamyat-naroda.ru/) создан Министерством обороны и включает в себя информацию банков данных «Мемориал» и «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». На портале представлена информация о более чем 18 млн солдат и офицеров, более 100 тысяч военных карт, а также большое количество записей о подвигах советского народа. С помощью данного ресурса любой желающий может узнать боевой путь своего родственника от призыва до возвращения домой. 
Для работы с интернет-порталом «Память народа» не требуется регистрация и, что не мало важно, у него довольно простой интерфейс. Для поиска информации необходимо указать имя, фамилию и отчество участника войны, а также дату его рождения. Однако, портал найдет информацию даже при указании только двух переменных – например, фамилии и имени. 
Кроме того, имеется возможность расширенного поиска. Например, можно осуществлять поиск по месту смерти, по информации о награждении, а также, если учащийся не знает точную дату рождения участника ВОВ, можно указать период лет, когда мог родиться разыскиваемый человек. Система представит информацию о месте службы, боевых наградах, а также покажет боевой путь бойца на карте.
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ОБД «По́двиг наро́да в Вели́кой Оте́чественной войне́ 1941—1945 гг.» (https://podvignaroda.ru/?#tab=navHome) - электронный банк документов, относящихся к периоду Великой Отечественной войны, входит в состав Государственной информационной системы «Память народа». Содержимое банка данных составляют документы Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО), а именно наградные дела и документы по оперативному управлению боевыми действиями.
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Не менее интересным является интернет-портал «Мемориал» (https://obd-memorial.ru/html/) - обобщённый электронный банк данных (ОБД), содержащий информацию о советских воинах, погибших, умерших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны, а также в послевоенный период. База данных создана Министерством обороны Российской Федерации, техническая часть проекта реализована компанией ЭЛАР. В данной базе данных миллионы записей  архивных документов из фондов  ЦАМО РФ, ЦВМА, РГВА, ГА РФ, региональных государственных архивов, районных военкоматов и записи из книг Памяти. Портал имеет простой дизайн и интерфейс, для поиска данных не требуется регистрация. Основной массив документов – это донесения боевых частей о безвозвратных потерях и другие архивные документы, уточняющие потери (похоронки, документы госпиталей и медсанбатов, трофейные карточки советских военнопленных и т.д.). Пополнение банка данных идет и сейчас.
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Детально представлена методика работы с ОБД «Мемориал» и ОЭБД «Подвиг народа» в труде Е.Н. Агафонова «Методика использования интернет-ресурсов ОБД «Мемориал» и ОЭБД «Подвиг народа» в установлении и уточнении информации о советских воинах, погибших при защите Отечества в годы Великой Отечественной войны. Владимир, 2014 г. – 146 с. http://высота76.рф/books/E_N_Agafonov_Metodika_raboty_s_OBD_Memorial_i.pdf 
На сайте «Погибшие» (http://xn--90adhkb6ag0f.xn--p1ai/arhiv/pogibshie-i-propavshie-vo-vtoroj-mirovoj-vojne) представлены списки пропавших и погибших солдат Второй мировой войны. Кроме того, любой желающий может оставить заявку на поиск информации по пропавшему или погибшему родственнику.
Информацию о тружениках тыла можно найти на сайте «Бессмертный полк» (https://www.moypolk.ru/).
Сведения о погибших в плену на территории Германии представлены на сайте Мемориала Эренхайн Цайтхайн (https://ru.stsg.de/cms/dokstelle/content/o-tsentre/tsentr-dokumentatsii). 
Интересны порталы с представленными воспоминаниями участников боевых действий «Япомню» (https://iremember.ru/) и виртуальный альбом «Военный альбом» (https://waralbum.ru/). 
Данные ресурсы могут быть использованы в процессе поиска данных о партизанах из Башкирской СССР если известны хотя бы минимальные данные о человеке (фамилия, имя, отчество, дата и место рождения, место призыва).
Особенное значение имеют электронные книги памяти регионов. Электронная книга памяти — это своеобразная база данных с воспоминаниями участников ВОВ, а также с сочинениями о войне от потомков ветеранов. Все книги памяти систематизированы по регионам на сайте Поискового движение России (http://rf-poisk.ru/page/34/). 
Pomnimrb.ru  - электронная книга памяти участников Великой Отечественной войны Республики Башкортостан (http://pomnimrb.ru/). Программа этого ресурса позволяет всем желающим через интернет находить на сайте места захоронений участников Великой Отечественной войны. В любом браузере у пользователя имеется возможность самостоятельно определять координаты и прокладывать маршрут для поиска места захоронения. На сайте можно найти сведения о кладбищах Республики Башкортостан, о похороненных на них известных людях, участников войны. А в разделе «Поиск места захоронения» родственники могут найти захоронение близкого человека. Для этого необходимо ввести любые известные им данные: ФИО погребенного, год захоронения, название кладбища. После ввода данных программа выдает, на каком кладбище было совершено погребение. Если в архив уже внесены координаты с места захоронения, то сайт покажет поисковый маршрут. Также на сайте в личном кабинете пользователя есть возможность внести более полную информацию о погребенном - его биографию, награды.
Большой интерес для поиска сведений об участниках партизанского движения представляет Специальный проект Издательского дома «‎Беларусь сегодня» и Национального архива Республики Беларусь «Партизаны Беларуси» (https://partizany.by/search/). Интерактивная карточка партизана в этой базе данных включает максимум информации: личные данные (ФИО, год и место рождения), национальность, принадлежность к партизанскому отряду, бригаде, награды, отсканированные документы — личные листки по учету кадров, наградные листы, наградные списки характеристики и другие материалы.
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К 75-летию Победы в Великой Отечественной войне Российским государственным архивом социально-политической истории (РГАСПИ) по документам фонда Центрального штаба партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования подготовлена пилотная версия базы данных об участниках партизанского движения, представленных к награждению государственными наградами http://rgaspi.info/k-75-letiyu-pobedy/nagrady-partizan/. 
В Базу данных (более 8,5 тысяч записей) внесена та часть информации из документов, которая может быть использована для поиска и идентификации искомого лица в документах РГАСПИ, а также для дальнейшего поиска сведений о нем через военкомат, поиска документов о награждении в Государственном архиве Российской Федерации (ГА РФ), где хранится комплекс документов Президиума Верховного Совета СССР, поиска информации на порталах «Память народа», «Подвиг народа» и «Партизаны Беларуси».

2.5. Организация работы по сбору мультимедийных источников
Организация работы по сбору мультимедийных источников для создания базы данных об участниках партизанского и подпольного движения в годы Великой Отечественной войны из Башкирской АССР  включает несколько этапов:
1.	Разработка плана действий. Нужно определить источники информации, способы ее получения, сроки выполнения работ.
2.	Поиск и сбор материалов. Это могут быть фотографии, фильмы, аудиозаписи, видеоклипы и другие виды медиа. Необходимо учитывать авторские права и законность использования материалов.
3.	Оценка качества собранного материала. Проверьте качество фото и видеоматериалов, наличие необходимых лицензий и разрешений на использование контента.
4.	Обработка и хранение данных. Убедитесь, что все материалы правильно названы и каталогизированы, чтобы их легко было найти в базе данных.
При разработке плана действий по сбору мультимедиа необходимо учесть следующие моменты:
- Источники информации: Исследуйте различные источники, где можно получить необходимые данные, включая интернет, библиотеки, архивы и личные коллекции;
Чтобы правильно организовать процесс сбора фото и видео материалов, следует следовать следующим шагам:
- Четко определить, зачем нужны эти материалы в базе данных и как их можно будет использовать пользователям базы данных в дальнейшем.
 - Подобрать подходящее оборудование для съемки сюжета, экскурсии в музее, интервью с информатором (камера, штатив, микрофон и т.д.).
    Продумать сценарий съемки, определить локации, участников и реквизиты.
При сборе мультимедиа нужно соблюдать авторское право. Нарушение авторского права может привести к штрафу и юридической ответственности. Важно убедиться, что используются только те материалы, на которые имеется разрешение автора или правообладателя;
Важно установить критерии оценки качества собираемых материалов, в их числе:
    качество изображения: яркость, контрастность, четкость, отсутствие шумов и артефактов;
    звуковое качество: чистота звука, громкость, наличие искажений и помех;
    актуальность: содержание повествует о событиях Великой Отечественной и Второй мировой войн.
    ценность: информация является уникальной или предоставляет новые знания.
    правдивость: материал не содержит ложной или вводящей в заблуждение информации.

3. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Великая Отечественная война - самая страшная и кровавая война в истории нашей страны. Нет ни одной семьи, которую бы она обошла стороной. Но война не сломила дух народа. Героическими подвигами на фронтах и в тылу отмечен каждый день роковых лет. Каждый подвиг – это пример истинного, идущего из глубины души патриотизма.
Советские партизаны и подпольщики стали одной из основных сил, оказавших сопротивление немцам на оккупированных территориях, и во многом помогли решить исход войны в сторону великой победы СССР. Грамотное управление партизанским движением сделало его высокоэффективным и дисциплинированным, благодаря чему партизаны могли воевать наравне с регулярной армией.
Восстановление исторической правды, судеб бойцов Советской Армии является долгом нынешнего поколения и актуально в настоящее время переписывания истории и принижения на Западе роли СССР в Победе во Второй мировой войне. К сожалению, только сейчас, спустя восемь десятилетий после окончания войны, постепенно рассекречиваются архивные документы о партизанском движении. Своим участием в проекте Вы поможете восстановлению исторической справедливости и возвращению из забытия имена многих героев Великой Отечественной войны. 
Созданная мультимедийная база данных станет важной составляющей образовательного пространства Союзного государства Беларуси и России, информационного ресурса, помогающего понять историю и значение антифашистского движения, пополнит историю наших стран достоверными сведениями, будет размещена в сети Интернет и доступна всем желающим.
Просим направлять выявленную информацию по адресу: info@partizany-bassr.ru 

БЛАГОДАРИМ ВАС ЗА ДЕЯТЕЛЬНОЕ УЧАСТИЕ В СОХРАНЕНИИ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ ЗАЩИТНИКОВ ОТЕЧЕСТВА!
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