ПАМЯТКА для руководителя команды

К участию в Проекте допускаются обучающиеся образовательных организаций Республики Башкортостан 9 – 11 классов. В состав группы входят 20 обучающихся, 2 сопровождающих педагога от командирующей организации.
Формирование групп осуществляется муниципальными образованиями согласно выделенных квот.
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Для участия в Проекте муниципальное образование направляет заявку в формате excel (не сканировать, без печати) и в формате pdf (с печать и подписью направляющей стороны) в электронном варианте на почту ГБУ ДО РДООЦТКиЭ tstur1932@mail.ru.

Для участия в Проекте направляющая сторона должна по прибытию предоставить в ГБУ ДО РДООЦТКиЭ следующие документы:
· заявку в формате pdf с мокрой печатью. Для участников проходящих по маршруту «Башкортостан спортивный», желающих сдать норматив ГТО обязательно наличие медицинской справки (справка должна быть заверена печатью врача, печатью и штампом медицинского учреждения) и наличие регистрации на сайте ГТО;
· справка №291 об эпидокружении (справка об отсутствии контакта с инфекционными больными, в том числе больными COVID-19, выданная не ранее 3 дней до момента участия в проекте (либо соответствующей отметкой в заявке школьного врача);
· согласие от родителей (законных представителей) детей на обработку персональных данных;
· согласие от родителей (законных представителей) детей на участие в Проекте в условиях ограничительных мероприятий при профилактике новой коронавирусной инфекции COVID-19.

Сопровождающие должны иметь сертификат о прививке COVID-19, проживание на турбазе при 2-х дневном маршруте 500 руб, питание бесплатное.
Для детей проживание, питание, посещение музеев бесплатное.
Проезд до места прибытия за счет организующей стороны.

Заявки на участие в Проекте принимаются в ГБУ ДО РДООЦТКиЭ по адресу:450076, г. Уфа, ул. Гоголя, 34, электронная почта tstur1932@mail.ru, Каримова Людмила Петровна тел. 89177547557.

