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Роге́йн  — командный вид спортивного ориентирования, сочетающий в себе стратегию и тактику, навигацию на пересечённой местности, а также физическую выносливость.
Цель команд в соревнованиях по рогейну заключается в наборе за установленное время максимальной суммы очков, присуждаемых за посещение контрольных пунктов (КП), установленных на местности и обозначенных в карте соревнований. До старта соревнований командам даётся определённое время для планирования своего маршрута на местности и порядка посещения контрольных пунктов.
КП в рогейне имеют разную стоимость, выраженную в очках, в зависимости от их удалённости от старта и навигационной сложности их взятия. Проходить контрольные пункты можно в произвольном порядке.
Все участники стартуют одновременно. Финишировать команды могут в любое время в течение всего контрольного времени. Контрольное временя - 3 часа. При опоздании команды на финиш в пределах 30 минут после окончания установленного контрольного времени, команда получает штраф, величина которого зависит от времени опоздания. При опоздании команды на финиш более чем на 30 минут команда дисквалифицируется.
Результаты команд определяются суммой очков за посещённые контрольные пункты за вычетом штрафа за опоздание на финиш.
