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	Цель и задачи программы
	Цель – создание условий для освоения учащимися духовных и культурных ценностей своей Родины, воспитания уважения к истории, культуре своего народа, пропаганды здорового образа жизни, обеспечивающих всестороннее развитие личности и ее эффективную самореализацию в обществе средствами туризма и краеведения.
Задачи: 
обеспечение интеграции общего и дополнительного образования детей в сфере детского туризма в рамках внеурочной деятельности; 
разработка порядка взаимодействия организаций, реализующих программы туристско-краеведческой направленности;
совершенствование и развитие успешно зарекомендовавших себя форм и методов  образовательной деятельности в вопросах изучения   родного края;
повышение доступности туристско-краеведческих услуг для различных категорий школьников, в том числе для детей                         с ограниченными возможностями здоровья, детей из семей            с низким уровнем дохода, для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации;
разработка Календаря массовых туристско-краеведческих мероприятий с учащимися по реализации Программы.

	Целевые индикаторы и показатели программы (приведены в Приложении №1)
	доля обучающихся, участвующих в  мероприятиях реализации  Республиканской туристско-краеведческой программы «Дорогами Отечества», по отношению к общему количеству обучающихся  (процентов);
доля обучающихся, вовлеченных в образовательные программы общего и дополнительного образования                                 туристско-краеведческой  направленности   (процентов);
количество организаций, реализующих программы основного и дополнительного образования туристско-краеведческой направленности, в т.ч. негосударственные (единицы);
          количество разработанных туристских и экскурсионных маршрутов для обучающихся  и родителей (единиц);
          количество школьников, побывавших на туристских и экскурсионных маршрутах (единицы, тыс.чел.).

	Сроки и этапы реализации программы
	2018 - 2022 годы без деления на этапы



